多部门管不好一头猪 监管失位伤了谁

【口播】加强生猪屠宰管理是保证生猪产品质量安全，让人民群众吃上“放心肉”，保障人民群众身体健康的关键环节。但是《帮帮团》接到爆料称，在福建漳州华安县长期存在着私屠滥宰行为，有许多来源不明且未经检验检疫的猪肉，直接在街头巷尾售卖。接到举报后，记者立即赶往华安核实。 

【小标题】记者发现 多家摊点猪肉无检疫证明

【配音】这里是漳州华安县，在街头和农贸市场内，猪肉售卖摊点占比不少，但是他们案板上的猪肉，几乎都看不到检疫证明的盖章。

【身份标】记者 对话 市场摊贩
【同期声】记者：你这个猪肉怎么都没盖章？

摊贩1：今天是杀农家的猪。
【同期声】记者：这个肉为什么都没有印章？

摊贩2：这种最好，人家自己家里杀过来的。
【同期声】记者：没有那种（检验检疫章）吗？

摊贩3：我这不是（屠宰场）里面运来的。

【小标题】华安县内定点屠宰生猪日均数量不足十头

【配音】猪肉上检疫盖章是证明猪肉来源和其品质过关的直接依据。华安县常住人口13.4万人，相匹配的生猪定点屠宰量一天在一百头左右，可是记者走访发现，当地经过检验检疫的生猪宰杀数量，日均只有个位数。

【身份标】定点屠宰企业 工作人员
【同期声】工作人员：12月22日3头，12月23日 3头 ，12月24日也是3头。2021年平均每天才（屠宰）6.28头，甚至在重要的节假日，全县都吃私宰肉。

【配音】那么市场上冒出来的这些猪肉从何而来？

【身份标】华安县农业农村局 工作人员 
【同期声】工作人员（打电话）：我问你一下，近阶段有没有外县的（企业）过来这边开准调证？那没有。

记者：没有是吧？

工作人员：没有。

【小标题】经调查 华安县市场所售猪肉多为私宰肉  

【配音】华安县农业农村局也证实，他们没有到外地调配过猪肉。外地生猪没有批准在本地上市，本地定点屠宰生猪少之又少。由此可见，在华安县街头和市场，居民买到的大多为私宰未检疫的猪肉。
【身份标】记者 对话 市场摊贩 
【同期声】摊贩：有章没章跟你没关系。

记者：我们要放心。

摊贩：肉看着满意就行，跟盖章没关系。
【配音】一旦这种私宰猪肉长期霸市，居民怎么能够吃到“放心肉”？而没有健康安全保障的私宰猪肉的泛滥，监管部门的监管不力是主要原因。其实早在2018、2019年，华安县连续两年出台了联合整治生猪私宰的方案，建立了部门协作机制，并且建成了一家规模不小的定点屠宰企业，甚至还引入了社会监督机制，聘请社会监督员。那么，层层把关的机制，在哪个环节失守导致私宰猪泛滥呢？
【小标题】社会监督员反映：多次举报未引起重视

【配音】这是记者在华安县几家农贸市场外看到的场景，凌晨5点左右开始，许多两轮摩托车载着来路不明的猪肉进入市场。
【配音】在市场外，记者见到了几名生猪定点屠宰社会监督员，那么他们是怎么监督的呢？当记者找到这些监督员时，他们表示当地一些部门对治理私宰猪肉市场不够重视。
【身份标】生猪定点屠宰管理 社会监督员
【同期声】我们监督员每天都有在做事情。你看看，都有把私宰肉的线索形成日报，抄送给各个单位，农业农村局、市场监督管理局、城市管理局。私宰点太多了，还有我们这些单位都没有重视，这都是（用）三轮车卖私宰肉的，都没人管的，没人去重视，不了了之。
【配音】按照监督员的说法，他们都尽可能履行职责，也按照要求向监管部门举报，但从2019年以来当地猪肉市场就没被有效打击过，由此而来的是那些猪肉摊主更加有恃无恐，买卖私宰猪肉从隐蔽变为了半公开。
【身份标】生猪定点屠宰管理 社会监督员

【同期声】这些私宰点都是在我们县城周边，各个村都有发现，他们都是用摩托车，送到市场里面去。（摊贩）到现在为止，一直都不接受，我们社会监督员的工作，有时候都会泼水。
【小标题】当地出台了方案 却没有落到实处

【配音】问题的出现，一个很重要的原因是出台了政策，却没有得到落地。按照《华安县生猪定点屠宰工作实施方案》，在生猪屠宰环节，由县农业局负责打击未经定点从事生猪屠宰活动等。而在生猪肉品流通环节，由县市场监督管理局对进入市场的肉品质量安全进行把关。华安农业农村局、市场监督管理局作为主要执法单位，记者跟随监督员前往了这两个部门举报，他们却都无动于衷。
【身份标】杨祝俭 华安县市场监督管理局 食品药品安全总监
【同期声】记者：那我们接下来能不能去现场看一看？

杨祝俭：你是什么人，你要布置我工作吗？

记者：不是布置你工作。

杨祝俭：可以了，我看到了，可以了。

记者：这种（事关）食品安全的（问题），如果说我们晚去一天，危害就多一天。
【身份标】刘辽源 华安县农业综合执法大队 大队长
【同期声】记者：能不能去那个点看一看？

刘辽源：我跟你说，执法，有我们执法的事情，是不是？我们该做的会去做。

记者：那个点就明目张胆在路边。

刘辽源：我跟你说这个不是我这边一说行动，就可以行动的。
【小标题】齐抓又不管 各单位互相推诿

【配音】问题出现的另一个原因，就是各行政部门、单位齐抓不管，根据《华安县生猪定点屠宰工作实施方案》，公安部门、城管部门、乡镇政府也要各司其职采取有效措施确保生猪定点屠宰工作顺利开展。可是面对举报，他们同样没有受理，更谈不上各单位之间的沟通和配合。
【身份标】华安县公安局华丰派出所 民警
【同期声】民警：不是我们主管的。

记者：涉及到食品安全方面的问题，公安也可以管，不是吗？

民警：但是主管部门还是市场监管（部门） ，如果他们需要的话，我们会联合执法，但是主管部门还是市场监管（部门） ，还不如你上去直接跟他们说明情况。
【身份标】华丰镇政府 工作人员
【同期声】工作人员：私屠滥宰是属于农业局这边管的。

记者：那镇里面没有办法管这个吗？

工作人员：我们镇里面你要怎么管这个？这个最终还是要主管部门来（负责）。

【身份标】华安县城市管理局 工作人员 
【同期声】工作人员：你如果说是摆在街上，也是把他驱赶走，我们没有处罚权，这个东西，处罚权在（市场监督管理局）那边。

【配音】没有主要部门管理，彼此相互推委，谁都可以管就会变成谁都不想管。那么，市场监督管理局和农业农村局愿意牵头执法吗？

【身份标】华安县农业农村局 工作人员
【同期声】工作人员：你们要找到问题的根源，市场该抓要抓，市场监管部门这边，市场要抓死了，主要问题你们心里很清楚。
【身份标】陈辉明 华安县市场监督管理局执法大队 大队长
【同期声】陈辉明：农业局肯定要盯源头在哪里，源头没控制，到处乱跑，你怎么抓呢？

记者：直接向你投诉反映行不行？

陈辉明：主要是所里面做的，这个是没有必要，我们大队基本上侧重于做大案要案的。
【配音】帮帮团记者报道。

【口播】生猪私宰泛滥可以说直接影响到了百姓的餐桌安全，这已经不算是小事了。诚然，监管健康猪肉是一件系统工程，涉及到多部门，但是对于私宰猪肉的问题，不要说当地监督员上门举报，相关部门只要到市场走一走就不难发现当地的生猪私宰问题，然而几个部门却把“监管”当成“兼管”，慢慢变成了“不管”，甚至陷入“一个部门管不了、多个部门管不好”的怪圈。而在接下来的记者调查中，我们不仅见证了生猪私宰的猖獗，更目睹了主管部门推卸责任，威胁举报企业的场景。
【小标题】记者目击屠宰企业举报遭“特殊劝告”

【配音】懒政怠政的一个典型特征是对群众内心冷漠，敷衍了事。当定点屠宰企业向分管的华安县市场监督管理局副局长反映问题时，却被反问是不是投诉了他们的效能问题。
【身份标】赵继松 华安县市场监督管理局 副局长
【同期声】赵继松：是不是你？就是你告的。你那边举报信在我手上，我知道的，都是我在处理的，你举报什么，我们都看得到。
【配音】面对定点屠宰企业的举报，这名副局长不仅嗤之以鼻，甚至还对其进行“特殊劝告”。
【身份标】赵继松 华安县市场监督管理局 副局长
【同期声】赵继松：感觉你这招是败招，不是好招，你不要搞七搞八，搞得大家都（难看）。你这样一弄，你就会“死”。

【配音】懒政怠政的另一个典型特征是在办事过程中思维简单，缺乏主动性。送上门的举报丢掷一旁，这名副局长，更多是在解释他们执法存在什么样的困难。
【身份标】赵继松 华安县市场监督管理局 副局长
【同期声】赵继松：我四点钟给你去抓猪，我八点还要来上班，因为这边手头还有工作，还有事情，不可能的。

【小标题】私宰窝点设置路边 毫不遮掩

【配音】这个看似正当的理由，其实是不想管的借口。要知道发现当地的私屠滥宰现象并不难，记者在街头就轻易发现了销售私宰猪肉的摊点。而到华安县多个村庄走一走，记者同样轻易找到了这个私宰生猪的窝点。以华安县华丰镇下坂村为例，这些私宰作坊直接设在道路边上，十分显眼；到了晚上，10多名人员分工有序，宰杀动静不小。面对外人到访，现场人员大方承认私宰行为，并且猪未经过检验检疫。
【身份标】私宰点人员 
【同期声】我们这些猪是从那些散户抓来的，不是正规（屠宰）场的。
【配音】即使他们发现了异常，不但没有收工，相反安排人员跟踪威胁记者。
【身份标】私宰点人员 
【同期声】手机还是收进去，搞得好像在录像一样。
【身份标】陌生男子1
【同期声】三更半夜的，是谁给你们介绍过来的。
【身份标】陌生男子2
【同期声】你们是干什么的？你们要调查这个，这边不用等了，你这边等没用，这边都有监控。 

【配音】私屠滥宰违法成本本来就低，监管部门坐视不管，更是让私宰贩无需避讳打击，牟取到了更大利益。在凌晨四点过后，大量摩托车进村运货，将猪肉陆续运往县城。
【身份标】声音来源：记者
【同期声】可以看得很清楚，前面这辆摩托车的后座就载着猪肉，我们现在跟一下，看看会送到哪里去？现在拐进一家市场了，江滨市场。

【小标题】监管不力 导致问题肉流入中学和县纪委食堂

【配音】眼前这家“华宾生鲜超市”，除了定点屠宰场会给他们送肉外，记者调查发现，他们还会向周边的其他摊点收猪肉。而在对其配送车辆跟踪的过程中，我们发现这些疑似私宰猪肉流进了华安一中、华丰中学以及华安县纪委机关食堂。
【身份标】生猪定点屠宰管理  社会监督员
【同期声】我就很希望，我们的各个单位，能重视起来，不要再有这些私宰肉进入我们的学校、我们的市场，让我们华安群众能够吃到这些放心肉、安全肉。
【配音】帮帮团记者报道。

【口播】党的二十大报告指出，要扎实推进依法行政，提高行政效率及公信力，要加大关系群众切身利益的重点领域执法力度。华安县为了杜绝私屠滥宰，原本就有制定了一套完备的工作实施方案，可是在基层部门“不担当、不作为”的情况下，这套监督机制便失去了作用。再严格的举措也需要严格的执行，“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月”。针对发现的问题，记者也前往了华安县政府反映。

【小标题】华安县正推进问题整改工作

【配音】在接到记者的反馈后，华安县政府迅速开展了问题整改工作。华安县农业农村局、县市场监督管理局、县公安局等部门联合执法，对生猪私宰窝点及市场进行了专项治理。
【身份标】陈丽玲 华安县人民政府办公室主任
【同期声】我们制定了专项的整治工作方案，从2022年12月30日到2023年的3月31日，进行专项的整治行动。

【配音】经初步核查情况，华安县属于典型山区县，与周边县接壤，线长面广，私宰户容易出现流窜的现象。另外相关部门对屠宰场管理、市场管理不够到位，导致生猪从屠宰、流通、销售等环节存在短板弱项，镇村落实属地责任不到位，导致存在固定私宰点的现象极为猖獗。

【身份标】陈丽玲 华安县人民政府办公室主任
【同期声】我们成立了，以县委县政府分管领导为组长、副组长，相关职能部门和各乡镇主要领导为成员的工作专班，对反映的问题 进行全面的核查，一旦查实会依法依规处理。 

【小标题】如何管住一头猪   福建多地有“招”

【配音】这次打击后，短时间内华安的市场放心肉多了起来，可要长治久安的目标不是靠一次两次打击就能完成的。一头猪从“多部门管不住”到管出安全、管出放心，其实在福建就有案例可以借鉴。宁德福安市曾经私宰现象较为严重，但是经由市政府分管领导牵头建立联席会议机制，每月召开一次，部署打击私屠滥宰工作，经过长效监管、高压打击，从而有效遏制了私宰生猪现象。福州市闽侯县，此前也曾存在私屠滥宰，通过有奖举报机制，鼓励社会公众参与食品安全监督。

【身份标】举报人 对话 闽侯县农业农村局执法人员
【同期声】举报人：村这个方位。

工作人员：还有没有其他照片？

举报人：其他就是前面的照片，有一家还有，这个电话2276，他前面打电话给我。

【小标题】监管提效 打通政策落地的“最后一公里”

【配音】这是市民在闽侯县农业农村局内举报私宰窝点的情形。在畅通举报的同时，闽侯县还建立责任追究制度，督促各部门重视线索，精准打击，最终该县私屠滥宰乱象大幅减少。近年，闽侯县也获评了“福建省农产品质量安全县”。再回到华安县，在进一步健全机制后，各监管部门工作重点应是常态化抓好落实，让政策掷地有声。

【身份标】陈丽玲 华安县人民政府办公室主任

【同期声】我们县两办的督查室还有效能办牵头成立督查组，对反映的这些问题，各个职能部门在责任落实的方面，进行全面督促检查，确保责任能够落到实处。同时，我们会完善检疫检验工作制度，确保我们全县人民能够吃得放心、吃得安心。

【配音】帮帮团记者报道。
【口播】食品安全关系到每个人的身体健康和生命安全。习近平总书记指出，要“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众‘舌尖上的安全’”。生猪不仅要监管好，管理同样要好，这样人们才能够吃得放心、吃得安心。


