参评项目：新闻访谈

《台海抗日记忆》之《台湾青年眼中的抗战胜利大阅兵》

主持人：欢迎收看《台海抗日记忆》，今天是一期非常特别的节目，因为在过去两个星期里，尽管北京的大阅兵已经胜利结束了，而台湾还处在纠结当中，围绕国民党前主席连战到北京参加阅兵式的风波，还没有完全停息。那么台湾同胞到底怎么看这场阅兵式，台湾年青人又是怎么看待抗战历史的呢？今天我们特别请到两位年青人来聊一聊，他们两位都参加了“9.3阅兵”，两位是新党的青年委员，一位是林明正，一位是王炳忠。他们两位一位是70后，一位是80后，参加阅兵的前两天，王炳忠刚刚过完28岁生日，让他非常难忘。我看到微博上，在晒自己那一天跟连先生、郁主席和其他台湾朋友，一起接受习总书记接见。这场阅兵式给他们都留下非常深刻的印象，我们先通过一个短片一起回顾当天的盛况。

VCR1

标题：纪念抗战胜利阅兵 近三百台湾人士应邀出席

标题：岛内各界高度关注大陆抗战阅兵活动

正文:

配音：铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。这是中国第一次举办抗战胜利日大阅兵。中国国民党前主席连战，台湾抗战老兵或其遗属代表，台湾省籍抗战志士或其遗属代表，以及台湾社会各界人士代表应邀出席大会。连战夫妇与新党主席郁慕明、亲民党祕书长秦金生、无党团结联盟主席林炳坤、国民党前副主席林丰正和中国统一联盟前主席纪欣等人都登上天安门城楼阅兵。

对于这次大阅兵，台湾政客和媒体的关注焦点出现分层。政客多把矛头直指参加北京阅兵活动的国民党前主席连战，马英九、蔡英文等人对此均称“遗憾”。而对于媒体和普通民众来说，大陆的阅兵却有着巨大的吸引力。尽管台当局三令五申，不准电视台实况转播，但岛内7家电视台的新闻节目在3日不约而同地采取“日常新闻穿插阅兵画面”的方式，让民众没有错过大陆阅兵的任何画面。中视、东森电视和TVBS等电视台还邀请了政治大学教授、军事杂志主编等专家学者，对习主席的讲话要点和阅兵展示的武器装备进行现场评论。
台北演播室访谈一：

主持人：那天你们两位坐在天安门城楼边上，在长安街看阅兵，我想对于大陆的很多年青朋友是非常羡慕的事情，因为能够在那个地方看阅兵，是让万人羡慕的。可是以台湾的代表去参加这场阅兵要顶着，不少压力，这也是让大家很难理解的。我们先从两位的感受开始说起，炳忠你当时在那边看阅兵直接的感受是什么样的？

新党青年委员会召集人 王炳忠：我们本身在现场的感受其实相对来讲，它既是一个历史上很有纪念意义的严肃的场合，但同时在气氛上是严肃当中又带有一种喜悦，又带有一种轻松。包括我们在整个开场前，看到长安大街上准备要进行阅兵的部队，他们其实私底下也会拍照留影留念。包括在此前几天很多台湾的媒体说得很可怕，听说长安大街戒严。但实际上我们在现场，它只有在9月3日前一个晚上，大概从9点以后进行宵禁，广场净空。但是在这之前大家都是一样骑自行车，人来人往，我们也出去外面吃宵夜。所以我们在现场的感受，跟台湾媒体特别强调的其实不太一样。

主持人：其实当天晚上管制只是为了第二天阅兵的准备，因为所有的方阵要进去，包括记者要就位，包括一些场地，也是为了安全的考量。明正，你在现场你的直接感受是什么？

新党青年委员会委员 林明正：我的感受是有一点兴奋，因为事实上对我来说，能参加抗战胜利纪念是我从小时候开始就有的梦想。而今天能够参加这样一个活动，特别是第一个方队，看到过去抗战时期的老兵在这个车队里面，虽然这个时间有点晚，毕竟已经七十年后了，但是我觉得非常感动。再加上台湾这一次(纪念抗战)，虽然在湖口举办了(战力展示)，可是湖口第一个它是一个比较封闭的场合，没有受邀的人无法进去，所以我觉得很多台湾人民无法感受到，究竟抗战胜利是什么样的感觉。而今天我们有这个荣幸，能够到北京参加，我真的觉得，其实个人是蛮高兴的。

主持人：当天我是在台北，在一家大陆企业开的餐厅，我们架了三块大屏幕，很多大陆企业的员工包括台湾员工在看这个阅兵。我自己个人感受最深的就是，当国共两党老兵在摩托车护卫队出现的时候，全场我们是自发站立起来，看电视转播的时候站起来鼓掌，很多人热泪盈眶，让大家觉得非常感慨。我不晓得在当时最让你震撼的是哪一幕？

新党青年委员会召集人 王炳忠：最让我震撼的一幕是大合唱，在我们早上大概七点整，就已经准备出发，在长安大街上等待正式开始。这个时候就有预演的声音，我们在车上很清楚听见《黄河大合唱》。过去《黄河大合唱》在台湾被认为是左派的歌，大概是在十年前，第一次台湾军方在庆祝抗战胜利的时候，唱了《黄河大合唱》，那个时候我高中刚刚毕业。我当时就觉得奇怪，这个抗战不是全民族的胜利吗，怎么连抗战还要分左派右派？所以第一次在台湾唱《黄河大合唱》，当时还有不少人批评，我觉得很讶异。这次阅兵在现场听千人大合唱黄河系列歌曲，包括《保卫黄河》等等，那种澎湃的感觉是我们很久没有感受的，尤其是当我们想到这首歌它所代表的是，中国人民不屈不挠的抗战精神。

主持人：你整个参加的活动从头至尾，你感受到的是浓浓的正能量，但是回到台湾来，你看各种新闻报道、各种评论，就是充斥着各种负面的能量。我记得你后来在接受媒体访问的时候，说这次阅兵包括这次后面的批评，就像“照妖镜”一样，把所有政坛人物统统检视了一遍，每一个人对这次阅兵的态度，都会留下历史的记录，你为什么会这么说？

新党青年委员会召集人 王炳忠：十年前是连战先生当时开启两岸和平之旅，那时候也有很多批评的声浪。所以历史在往前进的时候，往往都会有一些人扮演不同的角色，有人扮演的是开创者，他走在别人前面，有人扮演的是维持现状，不去做因应，有些人扮演的是，反而把历史往后退的角色。所以这一次的抗战阅兵，刚好把台湾最复杂的“左 右 统 独”四个光谱，最纠结的历史矛盾通通体现出来。所以让我们感受到七十年前遗留下的问题，就是抗战虽然胜利了，可是台湾在当时有许多日本“皇民化”的思想遗留，今天并没有完全根除。也包括后来很不幸的国共内战，在台湾也造成了许多人在国家认同上，在民族认同上的错乱，这些错乱在这一次通通被折射出来。

主持人：明正说这次想不到的是，国民党有很大的反弹，你怎么看待岛内绿营和蓝营，对这次我们纪念阅兵不同的看法，或者是相近的看法？

新党青年委员会委员 林明正：我觉得绿营这次很乐，看到你国民党斗得乱七八糟的。事实上本来在之前新党党庆的时候，郁慕明郁主席他提出“国新合作”，事实上有一部分把洪秀柱的气势拉起来了。没想到因为这次抗战阅兵的事情，国民党大乱斗，把自己斗得乱七八糟，这个气势又打下去了，所以绿营基本上这次没有出太大力。而最好笑的是，当国民党面对李登辉讲钓鱼岛是日本的时候，它反击的能力是轻微的，轻轻碰一下李登辉，之后就不谈了，可是对连战铺天盖地打压。所以我当时就写了一篇文章，叫《九·一八 ·三一八 今夕是何夕》，就觉得当初“九·一八”国民党不抵抗，退到关内，去年的“三·一八”也不抵抗，任由这些“太阳花”的人作乱。你国民党，当年共产党批评你是消极抗日、积极反共，你今天的所作所为，不是跟当年有这么多雷同吗？

新党青年委员会召集人 王炳忠：刚刚明正提到，国民党对于李登辉媚日，和这一次连战先生到大陆竟然可以相提并论，这本身就是一个是非混乱。请问到底你国民党到底是不是中华民族？中国国民党是不是中国人？我们今天说中国人民抗日战争暨世界人民反法西斯胜利。现在台湾有种奇怪的论调：“台湾主体性”。你是不是认同台湾，就从你认为自己在二战当中，到底是战败还是战胜来定义。他们就认为台湾是战败的一方，把自己和日本殖民者、日本侵略者放在同一个阵线，你非得认为自己在那场抗战当中是处于战败的，在世界反法西斯的战争当中你是战败的，才叫“认同台湾”。所以我觉得很奇怪，台湾人就应该认同我们今天是站在世界正义的一方，应该站在反法西斯这一边，怎么会变成日本军国主义的帮凶呢。

主持人：他们两位虽然年青，但都是见过很多大世面的，台湾岛内这几年的大事件，也常常可以看到他们的身影，像是去年的“反服贸学生运动”，今年的“课纲微调风波”，他俩都非常立场鲜明地站出来发声。广告之后，我们接着说。

广告点1

主持人：这两年台湾风波不断，尤其是在政治上，有个很鲜明的特点，就是越来越年青化了。2014年主要是一批大学生，以非法暴力的手段强占台湾立法机构20多天，还冲击了台行政部门，创下了台湾社会运动史上从来没有过的纪录。今年七月，又有数十名“反课纲微调”的中学生，冲进台当局的教育部门，要求修改课纲，要台教育部门的负责人下台。那么这些学生的所作所为是不是就代表民意，是不是就代表台湾年青人的心声呢，我们来看看相关报道。

VCR2

标题：反“课纲微调”闹剧不断    

标题：称慰安妇是自愿的 “反课纲”学生爆荒谬言论

标题：张安乐率众抗议民进党 扮日军讽刺“媚日”教育

标题：台当局“课纲微调”引绿营抗议杯葛

标题：“抗独史阵线”学生：本次“课纲微调”是拨乱反正

标题：民进党大佬高调介入 “反课纲”行动

标题：台媒：校园已成“台独”的跨世代交替战场

正文：
配音：自去年3月爆发“太阳花学运”以来，台湾学生日益成为政治运动的先锋和挡箭牌。今年7月，台湾岛内又爆发大规模学生运动，这次运动的主因是台湾部分高中生反对台当局调整课纲而引起的，部分高中学生串联发动了“反黑箱课纲微调”抗议活动。他们仿效“太阳花学运”的方式，跑到台教育部门表达抗议。

配音：跟去年的“反服贸学生运动”相似，这些学生同样并不清楚自己究竟在反什么。台媒记者上街采访这些闹事的中学生，受访者一问三不知。该记者询问“这次课纲微调，到底调整了什么”，学生表示“没仔细看过”、“没时间去了解”。这些对新课纲不了解、对史实不熟悉的学生，闹起事来却底气十足，甚至对媒体说： 

同期：台“反课纲”学生 王品蓁  如果这件事(台湾课纲微调)，被日本政府知道，他们会不会愤怒？会不会觉得不公平？

同期：台“反课纲”学生 林致宇  慰安妇就是性工作者，当下的这些慰安妇，肯定有很多是属于被强迫。但是其中有包括部分，她可能是迫于经济压力的因素，或者是迫于贫困的因素，去从事这样的慰安妇，但是如果是因为这样的条件，你就不能说这些慰安妇她是被迫的。

配音：这样的说法，连外媒都看不下去，美国有线电视新闻网刊文指出，若“反课纲运动”成功，台湾将成为世界上第一个承认慰安妇是自愿而不是被迫的地区。作家李敖在微博上批判“反课纲”学生的言论大开倒车，“娃娃们都疯了！” 台湾“中华统一促进党”总裁张安乐率党员前往民进党中央党部抗议，抗议者穿着日本“皇军服”讽刺民进党20年来教育“媚日忘祖”，教育毒化年轻人。 

配音：这次调整课纲是今年1月底，台教育部门通过的高中课纲微调，内容涉及日本殖民统治时期、白色恐怖、二·二八事件等，是对“台独史观”的一次拨乱反正，跟李登辉和陈水扁时期对教材大肆“去中国化”相比，此次仅是范围极小的微调，但仍引来绿营抗议。为此，3月12日，曾有十余位“抗独史阵线”学生到台教育部门陈情，呼吁在野党不要再杯葛课纲。“抗独史阵线”成员王炳忠表示，反对课纲微调者无所不用其极，对课纲委员用几近抄家灭族的方式人格谋杀，营造“绿色恐怖”氛围。

配音：然而在绿营的持续推动下，一些高中学生被推到了第一线，多位绿营政客也高调介入此次抗议活动。 97岁的“台独”大佬史明到台教育部门广场向学生宣扬“台独”；民进党主席蔡英文凌晨趁着月黑风高到现场探视学生；绿营大佬游锡堃、姚嘉文也都到现场。在民进党支持下，“台独”的跨世代交替战场在校园，对国民党乃至两岸关系都构成强大挑战。
台北演播室访谈二：

主持人：我们注意到，明正，你们是跟那些“反课纲”学生的立场是截然相反的，不仅支持现在的台教育部门修改课纲，而且还要求全面修正陈水扁时代扭曲的教科书。我也仔细看了一些，其实真的是微调，很多人觉得是不是调不够，你觉得扭曲在哪些地方？

新党青年委员会委员 林明正：我要这样讲，其实从陈水扁时代跟过去所谓国民党时代的课纲，最大的不同在于，它把“台湾史”独立出来。它用了一个杜正胜(台教育部门前主管) 所谓的“同心圆史观”：他说这是一个台湾岛，台湾岛在这，今天有什么人来了，明天有什么人来了。其实可以告诉大家，这不叫写历史，这叫自然科学观察报告，因为照这样的写法，所有来的都是外来政权。你叫小孩子怎么看？他看到最后说，所以我们必须要建立一个自己本土的政权。就是每一个念完这个课纲的小孩出来，基本上就是半个“台独分子”，而他很容易接受绿营的观点。所以我们认为今天马英九的课纲微调根本是不够的，他应该大调。

主持人：明正是七十年代生，你可能那个时候课纲还知道之前的，但炳忠是八十年代，陈水扁修改台湾历史课纲的时候，差不多还是中学时代，那个时候有没有接触到这方面的内容？

新党青年委员会召集人 王炳忠：我整个中学时代都是民进党“执政”，所以2000年政党轮替，就好像是翻天覆地的大革命一样。在校园里老师开始带头，就这样煽动学生，包括讲我们现在已经开始不一样了，我们要多读台湾史，台湾地理位置很重要，所以台湾只要“独立”，美国日本就会保护我们，老师们就这样不断灌输这些观念。比如说这次课纲微调，刚刚主持人说没有改什么东西，那里头改了什么呢。比如(之前课纲)里头提到汉人来台的历史，过去我们说唐山过台湾，从大陆到台湾，这段历史不能讲，不能把它提到课纲里的主轴，因为我们有很多的祖先，荷兰人也是，西班牙人也是，汉人只是其中一个，还有日本人，这叫他们的所谓“多元”。我们要提明明台湾的主流社会就是中华文化为主的，包括你们过去整天讲台湾人、台湾话，就是闽南人、就是闽南话，那闽南人、闽南话，包括在台湾的岁时节庆，所谓的本土文化里，这不都是中华文化吗？明明是以中华文化为主体，但是他们就说你们如果这样讲，叫破坏“台湾主体性”。

主持人：就是让97%的台湾年青人，这些后代忘记自己祖先是从闽南过来的。

新党青年委员会召集人 王炳忠：对，他不准你寻根，你不能寻根的。你寻了根以后，他就要说你是大中国史观，你被国民党洗脑，又被中共洗脑，就变成这样。

主持人：所以说你们那一代的所谓洗脑，就是让你们完全忘记自己是中国人这回事，所谓要把它集中在“台湾史”上，所以这是一个扭曲的观点。因为明正是学历史了，你是不是有这种强烈的感觉？

新党青年委员会委员 林明正：其实我今年看到李登辉说他的祖国是日本，我最大的感触是，我小时候还看了一本刘兴钦的《小村故事》，里面提刘兴钦小时候在日据时代怎么生活的，里面包括吃番薯、躲空袭，我觉得这才是真正台湾一般市井小民的记忆。为什么我们今天被李登辉这种“皇民化”的人的记忆所取代，其实关键还是在课纲。因为这些小孩念了这些教科书之后，他们就会认为日据是一个“美好”的年代，好像这个时代很进步、很发展。所以我们不断在谈课纲为什么要调，我们也对马英九“政府”，如果你真的这么在意这次抗战所谓纪念的史观，你应该大调课纲，应该今年10月25日大肆庆祝台湾光复才对，结果很遗憾，目前我们还是没有看到他相关的作为。

主持人：其实我们这次制作《台海抗日记忆》特别节目里，有很多大家以为是“深绿”的或者“浅绿”或者“中绿”的台湾人士，其实他们内心的中国认同感是很强的，只是说现在台湾社会为什么变成“去中国化”，变成一种显性了，其实大部分人并不这么看，你认同这样的说法吗？

新党青年委员会委员 林明正：我觉得其实台湾民间大多数还是有他的中国认同，包括刚刚提到这次参加“9.3抗战阅兵”，实际上我接触到很多我的普通朋友，或者我亲戚的普通朋友，他们蛮兴奋的，觉得说不错啊，可以去很好，这跟媒体上呈现的舆论是完全不一样的。包括我们很多人去看台湾民间的庙宇，像炳忠就很了解，很多庙宇讲了忠孝节义的故事，全部是中国人的故事

包括桃园三结义、二十四孝等等，都是中国人的故事。只是因为在媒体舆论上无法呈现，而很多人事实上不太愿意，表态我跟大家不一样。

新党青年委员会召集人 王炳忠：刚刚主持人提到，这些冲撞的“反课纲”的他们能不能代表民意，民意这个东西变得很吊诡。理论上在台湾如果讲究法制，民意应该是大家看到经过正常的、合法的程序，最后少数服从多数，多数尊重少数。可是现在不是，现在变成是拳头大、声音大代表民意，所以他敢冲他敢打，大家就乖乖地沉默。比如说像我，大家说我的意见，跟这些所谓少数人塑造出来的“主流民意”不一样，结果我就会被媒体丑化、被扭曲，要把你当成一个小丑、谐星的角度来塑造。所以多数人碰到我这种案例，他们是支撑不住的，所以很多人他就憋住了，就不敢讲话了。于是就变成一个恶性循环，其实可能大家心里都有中国认同，很多台湾的年青人，为什么读了中国的历史，读了中国书之后，会开始有些思考？就是因为其实中国认同是自然空气，可是这种天然成分因为被扭曲，最后就变成“沉默螺旋”了，大家不敢讲话。

主持人：这次去北京参加抗战纪念活动的台湾人有很多，像是高金素梅，她的来去都光明正大，无论是行前还是归来，都公开发新闻稿。她还说：百年仇恨，公道不见得要得回来，但是我们必须牢牢记住那一段的史实。我们必须警惕世人，不能再发生这样的事情。这就是史观的重要性，虚构的错误史观，将会引起重复的灾难。而在台湾，历史就像砧板上的鱼，被某些人随意地切割操弄。广告之后，我们接着说。

广告点2

主持人：这段时间，我和我的同事一直在台湾各地跑来跑去，走访了很多台湾本地抗战志士的遗属。在采访中我们发现，尽管台湾从1895年就开始抗日，尽管在日本殖民台湾的那50年里，杀害了40多万的台湾同胞，但是在台湾光复70年后的今天，居然有相当一部分的台湾人完全不知道，台湾也为抗日流过血，更有一批媚日的“皇民”，干脆说自己“是日本人”。幸好总有一些人，会睁开眼睛去寻找历史的真相。

VCR3

标题：“抗独史阵线”向林少猫致敬 吁还原台抗日史    

正文：

配音：1902年的5月30日，与简大狮、柯铁虎并称“抗日三猛”的林少猫在台南后壁村被日军围剿、射杀。2014年5月30日，在林少猫就义112周年纪念日，青年团体“抗独史阵线”来到台北圆山忠烈祠，向这位烈士的牌位献花致敬。
配音：“抗独史阵线发起人”之一、文化大学史学研究所博士生林明正与部分团体成员共同参与这一向烈士致敬的活动。他指出，对于这样一位领导闽南人、客家人与少数民族三大族群共同抗日的重要领袖，今天的台湾学生无法切实了解其事迹；当局理应在教科书中加强台湾抗日史，并改变台湾至今仍没有一座专属台湾抗日纪念馆的局面。
台北演播室访谈三：

主持人：请教一下明正，关于抗战，共产党和国民党曾有一个很大的分歧，就是正面战场和敌后战场的贡献问题。但是这些年来，大陆我们也看到，逐步在承认国民党抗战的功绩，不管是在影视剧中，包括在历史课本当中，这次在阅兵现场，我们也看到有国民党的抗战老兵出现在现场，你怎么看待这样一个变化？

新党青年委员会委员 林明正：事实上很多的历史事实跟国民党所说的是不一样的，我必须要讲，在研究的过程中，我认为共产党在敌后是有贡献的。所以说今天大陆说，当时抗日分成正面战场以及敌后战场，我认为这是一个蛮客观的说法。其实今天国民党也说，我们也有敌后游击队，是的，国民党也有敌后游击队，但是它的成效不彰。真正最后在主导敌后战场的，确实是共产党。而今天抗战胜利已经70年了，如果两岸要走向一个和解的道路，双方必须在历史问题上要放下，最好的方式就是互相承认双方在抗战中都有贡献，才能和解，抛弃历史的包袱，再往前走。

主持人：我知道两位一起发起成立过一个叫“抗独史阵线”，这个阵线怎么来的？

新党青年委员会召集人 王炳忠：最早是在三年前，当时有一批高中生，小我大概10岁左右，他们当时发现，为什么自己读的教科书在马英九都已经“执政”好些年，当中还有很多，比如说把日据称作“日治”，比如说把对岸称作中国。结果这些学生说，奇怪，如果大陆是中国，那我们是什么？所以这些学生在当时就有心，希望能够做些什么事，结果在网络上认识之后，我说，你们可以发起一个小小的第一步，至少可以在网络上发起联署，希望呼吁社会上有良知的人一起捍卫国史，所以他们叫“学生捍卫国史同盟”。结果一晃眼三年过去了，在去年我们看到马“政府”做出了微调，这个微调实际上，这些学生们也是不满意的，觉得根本没有调什么。人家“台独”团体已经铺天盖地，从媒体到政治力量全部介入了，包围“教育部”。于是这些同学们他们才觉得现在怎么办，我们如果再不站出来，变成所有台湾的年青世代就是反对课纲的。于是当时我觉得说，我们作为大哥哥的，我们不能让这些学生他们自己独立奋战，因为他们是没有媒体应对能力的，尤其在台湾这种“政治正确”已经等于“台独”垄断的氛围底下，不能让他们独立作战，所以当时我们才联结起来，所以我们叫“抗独史阵线”。

新党青年委员会委员 林明正：我觉得重点第一是，我们要把正确的历史告诉大家，正确的历史认识，以及正确的很多有关各方面的知识你必须具备。第二点我们希望可以透过各种活动，包括像之前，去年5月30日向林少猫献花，带这些学生今年8月22日，在“噍吧哖事件”余清芳等人被捕100周年的时候，我们也带他们到忠烈祠献花。告诉他们，我们是跟着台湾先民的抗日脚步继续传承，继续走下去，希望大家不要忘记这段历史。我想必须一点一点持续努力下去，才有办法把抗日的香火能够继续传承下去。

主持人：我记得王炳忠曾经说过，“在台湾历史完全被颠倒了，我们这些青年军在台湾有一个感触，台湾其实还没有光复，台湾从1895年(开始抵抗日本殖民者)，现在120年了还在抗战”。为什么这么说？

新党青年委员会召集人 王炳忠：我这个感触的源头，是前一阵子大陆在上海，建了淞沪抗战八百壮士四行仓库纪念馆。我们有台湾朋友到了现场参观，结果反而大陆的现场排队热烈，大陆民众抢着要去看，在现场问台湾的朋友，这些东西在台湾应该都不会讲吧？所以刚刚我们讨论老半天了，台湾很多人说，国民党的朋友说要争夺抗战的主导权。我就觉得奇怪，你们真的有在争夺抗战主导权吗？还是只是为了要反对大陆就说说而已？不然在台湾已经这么多年了，台湾光复被否定掉了，李登辉说台湾人没有抗战，你们这些人怎么不出来捍卫一下呢？所以我就很感慨，我说当年四行仓库，他们像孤军一样，也因为是孤军，所以当他们在四行仓库升起国旗的时候，会受到海内外中华儿女的表扬，以及鼓动中华民族的抗战决心。今天我们看似也像孤军，而且可能我们比当年四行仓库还更劣势，因为四行仓库还有个小小的根据地，我们现在可能连根据地都没有。但是即便如此，当我看到整个抗战，如果从东北“九·一八”算起，长达14年，中国人民的血泪筑成的长城，那个时代有这么多人愿意去支撑，其实我们相对是生活在一个和平发展的年代。当年的革命要抛头颅洒热血，今天我们再怎么说，也不过是受到这些舆论的谩骂和嘲笑，如果我们连这个都坚持不下来，我觉得不配做一个中国人。

新党青年委员会委员 林明正：现在打的完全是意识形态的，大家要想想，五十年日本殖民统治，都没有压垮当时台湾人的中国认同，所以我觉得我们要有信心，今天“皇民化”只是全世界很奇怪的一股，支持殖民的逆流出现，只有在台湾这个地方。我们不必害怕，也不必担心，因为只要我们坚持做对的事，继续传承中华文化，我相信我们终有战胜它的一天。

主持人结语：抗日战争胜利，是全体中国人共同奋斗的结果，这个奋战包括了八年的全面抗战，包括了从“九·一八”开始的14年抗战历程，也包括了从1895年开始的台湾同胞对日本殖民者的反抗，抗战胜利是全体中国人的胜利，台湾也因此回到祖国的怀抱。这段历史不应该被遗忘，更不应该被扭曲，两岸的中国人，尤其是年青人，更应该牢记这段历史，促成两岸抗战史观的交流与和解，这是我们今天做这期节目的目的和意义。感谢大家收看今天的《台湾抗日记忆》，也非常感谢两位年青人来到我们节目当中，分享给大家想法。我们在这里给你们鼓掌，加油。
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